

5.

Мѣстная хроника.

Изъ села Ношенского, Канско-окр.*), сообщаютъ, что 4-го Февраля сего года здѣсь послѣдовало открытие учебныхъ занятій въ мѣстной церковно-приходской школѣ. Торжество это началось молебствіемъ предъ началомъ ученія съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому и Преосвященнѣйшему Акакію. Послѣ молебствія мѣстный священникъ обратился къ присутствующимъ съ приличною рѣчью, въ которой выразилъ вси благожеланія успѣха и процвѣтанія новой открытой школы. На молебѣ, кроме волостного начальника и мѣстного церковнаго старосты, присутствовали родители, приведшіе дѣтей въ школу, и иѣкоторыя постороннія лица.

Мысль объ открытии въ с. Ношенскомъ церковно-приходской школы возникла еще года три-четыре тому назадъ, но до настоящаго времени не могла осуществиться за неимѣніемъ правоспособнаго учителя.

Потребность учить своихъ дѣтей мѣстнымъ обществомъ чувствовалась уже давно. Еще съ 60 годовъ иѣкоторые крестьяне начали обучать своихъ дѣтей, приглашая къ себѣ на дому грамотныхъ поселенцевъ. Въ послѣднее десятилѣтіе уже безпрѣрывно каждую зиму убучалось въ такихъ школахъ отъ 5 до 12 крестьянскихъ мальчиковъ и девочекъ. Обученіе ограничивалось знаніемъ общегутребительныхъ молитвъ, умѣніемъ читать, писать и знаніемъ 4-хъ дѣйствій ариѳметики. Больше всего требовалось родителями знаніе молитвъ и умѣніе читать по славянски. Впрочемъ, вслѣдствіе частой смены учителей, программа сообщаемыхъ дѣтямъ свѣдѣній расширялась или сокраща-

*) Сообщилъ священникъ Устьянско-Георгіевской церкви Константий Іоакимскій.

лась, смотря по степени образования самого учителя. Особенно сочувственно нельзя не отозваться объ одномъ изъ такихъ учителей—поселенцѣ Борисѣ Павловѣ Коркинѣ, получившемъ образование въ одной изъ россійскихъ гимназій. Коркинъ, прожившій въ Ношенскомъ болѣе двухъ лѣтъ (1888—1889 г.),, достигъ того, что ученики его по Закону Божию, кроме молитвъ, знали исторію праздниковъ, некоторые довольно порядочно читали по церковно-славянски и были даже допущены къ чтенію шестопсалмія и часовъ при богослуженіи въ мѣстномъ храмѣ, — знали ариѳметическую, дѣйствія и писали поды диктовку съ соблюде-
ніемъ главнейшихъ правилъ правописанія.

О спосабахъ и приемахъ обучения этихъ учителей можно сказать только то, что каждый училъ, какъ могъ, одинъ только Коркинъ придерживался звукового метода. Успешному обученію много препятствовалъ недостатокъ въ книгахъ и учебныхъ посо-біяхъ. Пособіями служили, обыкновенно, всевозможные буквари, азбуки и молитвенники, продаваемые книгоношами. Содержались учителя на средства родителей учащихся, пользуясь отъ нихъ квартирой, по-недѣльно, и въ видѣ вознагражденія по 1 рублю въ мѣсяцъ съ каждого ученика.

Не смотря на все неблагопріятныя условія своего существова-
нія: недостатокъ книгъ и учебныхъ пособій, частая смѣна
учителей, недостаточная степень ихъ собственной подготовки къ
дѣлу учительства, отвлеченіе родителями своихъ дѣтей отъ школы
ради домашнихъ работъ, позднее начало и раннее окончаніе
занятій,—не смотря на все указанныя неблагопріятныя условія,
упомянутыя школы принесли несомнѣнную пользу мѣстному на-
селенію; въ настоящее время въ с. Ношенскомъ насчитывается
человѣкъ до 80 грамотныхъ, въ томъ числѣ 8 дѣвочекъ под-
ростковъ.

Къ открытію настоящей церковно-приходской школы общ-
ество отнеслось сочувственно. Въ первый же день приведено было

19 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ и, надо полагать, число учащих-

институтомъ. Мѣсяцъ именуемъ въ аренду со временемъ увеличится. Свое сочувствіе школѣ общество выразило ассигнованіемъ на ея содержаніе 200 руб., съ обѣщаніемъ доставлять отопленіе и обставить ее необходимою мебелью.

За пеимѣніемъ собственного удобнаго зданія школа помѣщается въ настоящее время въ наемной квартирѣ, тѣсной и недостаточно свѣтлой, но, Богъ дастъ, это неудобство будетъ въ скоромъ времени устранено, такъ какъ обществомъ возбужденъ уже вопросъ о постройкѣ особаго школьнаго помѣщенія.